В диссертационный совет 24.1.250.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий — Всероссийский научноисследовательский институт экономики сельского хозяйства»

(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ КАЗАРЯНА РАЗМИКА ТИГРАНОВИЧА НА ТЕМУ «РЕГУЛИРОВАНИЕ СЕЗОННОЙ ЗАНЯТОСТИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.2.3. РЕГИОНАЛЬНАЯ И ОТРАСЛЕВАЯ ЭКОНОМИКА (3. ЭКОНОМИКА АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА (АПК))

Сезонность в сельскохозяйственном производстве влияет на планирование и организацию процессов, использование техники и трудовых ресурсов. Данное обстоятельство оказывает большое влияние на социально-экономическое положение сельского населения, одного из основных источников сезонной рабочей силы, а также на сельскохозяйственные организации, которым приходится работать в условиях постоянного кадрового дефицита.

Затронутая Р.Т. Казаряном тема имеет высокую актуальность, поскольку численность занятых в сельскохозяйственной отрасли экономике стабильно сокращается, что вызвано естественной убылью сельского населения и его массовым выездом в города. Разработка механизмов привлечения и улучшения трудовых условий для сезонных работников, безусловно окажет положительное влияние на развитие отрасли, села и бизнеса.

Структура автореферата обусловлена корректно обозначенными объектом и предметом, целями и задачами, положениями выносимыми и заключением. Текст логично структурирован, выводы доказаны и обоснованы, задачи исследования достигнуты.

Вход. № 290С «17» 11 2025г. Научная новизна представленного диссертационного исследования является значимой, так как предпринята попытка системного подхода к совершенствованию системы регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве. Особенно ценными, на наш взгляд, следует считать положения о разработке концептуальных направлений регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России, включающие создание институциональны основ государственного управления, закрепления дефиниции «сезонный работник сельского хозяйства», а также формирования государственной базы данных по учету и контролю сезонных работников в сельском хозяйстве.

Следует отметить, что автором диссертационного исследования профессионально использован комплекс методов, позволяющих изучить поставленную в диссертационной работе проблему. Использована широкая информационная база, состоящая из нормативных актов Российской Федерации и зарубежных стран, сведений Росстата, Минсельхоза и Минтруда России, а также статистической информации Евразийского экономического союза. Сильной стороной исследования является подготовка качественной эмпирической базы, которая позволила комплексно оценить одну из самых острых проблем в аграрной экономической политике.

В тексте автореферата Р.Т. Казаряном предлагается формирование государственной базы данных по учету и контролю сезонных работников в сельском хозяйстве, автором подробно описаны компоненты функционирования данной системы и ее участники, что свидетельствует о научно обоснованной детальной проработке темы.

В качестве замечания следует отметить, что, на наш взгляд, следовало бы более подробно раскрыть потенциал цифровизации, как инструмента эффективного управления сезонной рабочей силой в сельском хозяйстве и других отраслях агропромышленного комплекса.

Данное замечание не снижает значимость диссертационного исследования и научную ценность полученных автором результатов.

В целом, судя по содержанию автореферата, диссертационное исследование Р.Т. Казаряна на тему: «Регулирование сезонной занятости в сельском хозяйстве», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)), удовлетворяет критериям Положения о присуждении ученых степеней (п. 9 - 14), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 16.10.2024 г. №1382), а его автор, Казарян Размик Тигранович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, профессор, заведующий лабораторией инновационного развития производственного потенциала агропромышленного комплекса Института аграрных проблем — обособленного структурного подразделения Федерального исследовательского центра «Саратовский научный центр Российской академии наук»

«17» 11 2025 г.

Андрющенко Сергей Анатольевич

Контактная информация:

Адрес: Россия, 410012, Саратов, ул. Московская, 94. ИАгП РАН.

E-mail: andrapk@yandex.ru

Подпись д.э.н., профессора Андрющенко Сергея Анатольевича удостоверяю:

Заведующий отделом кадров ИАгП РАН

Спиридонова Светлана Николаевна

«<u>Т</u>у» Т 2025 г.

Контактная информация:

Адрес: Россия, 410012, Саратов, ул. Московская, 94. ИАгП РАН.

Телефон: +7(8452) 26-47-68, E-mail: iagpran@mail.ru